

Distr.: General 12 July 2019 Russian

Original: Arabic/English/Spanish

Семьдесят четвертая сессия

Пункты 100 b), l) и p) первоначального перечня* Всеобщее и полное разоружение

> Ядерное разоружение; мероприятия в развитие консультативного заключения Международного Суда относительно законности угрозы ядерным оружием или его применения; уменьшение ядерной опасности

Доклад Генерального секретаря

Резюме

В настоящем ежегодном докладе говорится об усилиях, прилагаемых для содействия осуществлению соглашений о ядерном разоружении и нераспространении, и содержится подборка мнений, представленных государствами-членами.

* A/74/50.





A/74/158

Содержание

		Cmp.
I.	Введение	3
II.	Замечания	3
III.	Информация, полученная от правительств	7
	Австрия	7
	Куба	8
	Гондурас	10
	Иран (Исламская Республика)	10
	Ирак	12
	Мексика	13
	Испания	14
	Украина	15

І. Введение

- 1. Настоящий доклад представляется во исполнение просьб, содержащихся в резолюциях 73/50, 73/56 и 73/64 Генеральной Ассамблеи.
- 2. В пункте 3 резолюции 73/64 Генеральная Ассамблея просила все государства информировать Генерального секретаря о предпринимаемых ими усилиях и мерах по осуществлению этой резолюции и ядерного разоружения и просила Генерального секретаря довести эту информацию до сведения Ассамблеи на ее семьдесят четвертой сессии.
- 3. В пункте 22 резолюции 73/50 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить Ассамблее на ее семьдесят четвертой сессии доклад об осуществлении этой резолюции.
- 4. В пункте 5 резолюции 73/56 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря активизировать усилия и поддержать инициативы, которые способствовали бы полному осуществлению семи рекомендаций, изложенных в докладе Консультативного совета по вопросам разоружения, что существенно уменьшило бы опасность ядерной войны (A/56/400, п. 3), а также продолжать побуждать государства-члены рассмотреть возможность созыва международной конференции, как это предлагается в Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций (резолюция 55/2), для определения путей устранения ядерной угрозы и представить доклад по этому вопросу Генеральной Ассамблее на ее семьдесят четвертой сессии.
- 5. В вербальной ноте от 31 января 2019 года государствам-членам было предложено сообщить свои мнения по этому вопросу. Ответы, полученные от государств-членов, приводятся в разделе III ниже; любые ответы, полученные после 15 мая 2019 года, будут опубликованы на веб-сайте Управления по вопросам разоружения только на том языке, на котором они были представлены. Никаких добавлений издаваться не будет.

II. Замечания

- 6. С момента представления предыдущего доклада (A/73/116) государства прилагали различные усилия для содействия осуществлению соглашений о ядерном разоружении и нераспространении:
- а) 6 сентября 2018 года в целях празднования и популяризации Международного дня действий против ядерных испытаний в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций состоялось пленарное заседание высокого уровня Генеральной Ассамблеи. Со вступительными заявлениями выступили Председатель семьдесят второй сессии Ассамблеи Мирослав Лайчак (Словакия) и Генеральный секретарь. С заявлениями также выступили Исполнительный секретарь Временного технического секретариата Подготовительной комиссии Организации по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и почетный посол Проекта АТОМ. После церемонии открытия было проведено пленарное заседание, с тем чтобы подчеркнуть, насколько большое значение обеспечение вступления в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний имеет для законного и поддающегося проверке прекращения всех испытательных взрывов ядерного оружия и других ядерных устройств;

1 www.un.org/disarmament/ru.

19-11949 **3/16**

- b) в связи с тем, что Генеральная Ассамблея объявила 26 сентября Международным днем борьбы за полную ликвидацию ядерного оружия (резолюция 68/32), 26 сентября 2018 года состоялось заседание по случаю этого дня. Оно прошло под председательством Председателя семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи Марии Фернанды Эспиносы Гарсес (Эквадор). Генеральный секретарь выступил на этом заседании с посланием, в котором подчеркнул, что единственным способом устранить угрозу, создаваемую ядерным оружием, является ликвидация самого оружия. Как и в 2017 году, гражданское общество также внесло важный вклад в проведение и популяризацию Международного дня. С заявлениями выступили представители неправительственных организаций;
- с) Комиссия по разоружению не смогла провести свою основную сессию в 2019 году. Несколько попыток созвать организационные заседания успехом не увенчались. Стало ясно, что в этом году выполнить мандат, возложенный на нее Генеральной Ассамблеей в резолюции 73/82, Комиссия не сможет. Вместе с тем готовность делегаций работать друг с другом в неофициальном формате, о которой свидетельствует присутствие значительного числа делегаций на неофициальных консультациях по основным пунктам повестки дня, проводившихся при содействии председателей обеих рабочих групп, говорит о том, что в следующем году Комиссия сможет вернуться к обычному формату своих обсуждений по наиболее актуальным вопросам глобальной повестки дня в области разоружения;
- d) по состоянию на 5 июля программа работы для ее сессии 2019 года Комиссией принята не была — несмотря на усилия нескольких председателей и непрерывную работу над несколькими проектами программ. Вместе с тем по каждому пункту повестки дня Конференции под руководством ее нескольких сменявших друг друга председателей на сессии 2019 года были проведены предметные обсуждения;
- два государства, обладающих ядерным оружием и имеющих крупнейшие арсеналы, продолжали принимать меры по проведению сокращений, согласованных в Договоре между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений. Согласно информации, представленной сторонами, Соединенные Штаты и Российская Федерация достигли основных ограничений по стратегическим вооружениям согласно Договору. По данным на 1 марта 2019 года, представленным сторонами относительно их суммарных уровней стратегических наступательных вооружений, Российская Федерация располагала 524 развернутыми межконтинентальными баллистическими ракетами, баллистическими ракетами подводных лодок и тяжелыми бомбардировщиками с 1461 боезарядом на этих системах; Соединенные Штаты Америки располагали 656 развернутыми межконтинентальными баллистическими ракетами, баллистическими ракетами подводных лодок и тяжелыми бомбардировщиками с 1365 боезарядами на этих системах. Договор будет оставаться в силе до 5 февраля 2021 года, если только он не будет заменен ранее этого срока последующим соглашением о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений или если стороны не примут решение продлить его не более чем на пятилетний срок.
- 7. Помимо вышеперечисленных усилий осуществлялись другие многосторонние инициативы, которые могли бы способствовать построению мира, свободного от ядерного оружия:
- а) на девятом министерском совещании «друзей Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний», состоявшемся 27 сентября 2018 года,

министры иностранных дел и другие высокопоставленные представители государств приняли совместное заявление министров, в котором они признали вклад Договора в обеспечение международного мира и безопасности и подтвердили свою решимость добиваться его вступления в силу;

- 29 апреля 10 мая 2019 года в Нью-Йорке прошла третья сессия Подготовительного комитета Конференции 2020 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора. Председателем сессии был избран Сайед Мохамад Хасрин Сайед Хусейн (Малайзия). Для содействия проведению обзорной конференции 2020 года, которая состоится в Нью-Йорке 27 апреля — 22 мая 2020 года, на сессии был достигнут ряд результатов в отношении процедуры, в частности были утверждены предварительная повестка дня и правила процедуры, а также была одобрена кандидатура назначенного Председателя обзорной конференции. На сессии не удалось подготовить доклад, содержащий предметные рекомендации для обзорной конференции. Председатель принял решение под свою личную ответственность препроводить обзорной конференции рекомендации в форме рабочего документа (NPT/CONF.2020/PC.III/WP.49). Председатель также подготовил документ, озаглавленный «Соображения Председателя сессии Подготовительного комитета 2019 года» (NPT/CONF.2020/PC.III/14), в котором он попытался обозначить вопросы, по которым позиции государств-участников сходятся, и настоятельно призвал их к поиску компромисса. В отношении ключевых вопросов разоружения государства-участники подчеркнули необходимость полного и эффективного осуществления решений и резолюции, принятых на Конференции 1995 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению и продлению действия Договора, Заключительного документа обзорной конференции 2000 года и утвержденных на обзорной конференции 2010 года выводов и рекомендаций в отношении последующих действий, включая план действий. Что касается других региональных вопросов, то были сделаны два совместных заявления. Одно из них (озаглавленное «Договор о нераспространении ядерного оружия: несоблюдение Сирийской Арабской Республикой» (NPT/CONF.2020/PC.III/12/Rev.1)) поддержали 52 государства-участника. (озаглавленное «Ответ на северокорейский ядерный (NPT/CONF.2020/PC.III/13)) поддержали 70 государств-участников;
- с) Договор о запрещении ядерного оружия (A/CONF.229/2017/8) вступит в силу по прошествии 90 дней после сдачи на хранение пятидесятой ратификационной грамоты. По состоянию на 5 июля 2019 года Договор подписали 70 государств и 23 государства его ратифицировали;
- d) доклад Подготовительной группы экспертов высокого уровня по договору о запрещении производства расщепляющегося материала, учрежденной резолюцией 71/259 Генеральной Ассамблеи, был препровожден Генеральным секретарем Ассамблее на ее семьдесят третьей сессии (А/73/159) и Конференции по разоружению до начала ее сессии 2019 года (СD/2152). При финансовой поддержке со стороны Канады Управление по вопросам разоружения реализовало проект в поддержку консультативного процесса Подготовительной группы, призванный содействовать участию государств-членов в дискуссиях по вопросу о расщепляющемся материале и возможных будущих переговорах. В начале 2018 года было проведено три региональных семинара для государств-членов из Африки, Азиатско-Тихоокеанского региона и Латинской Америки и Карибского бассейна. Также в 2018 году Управление по вопросам разоружения приступило к осуществлению финансируемого Европейским союзом в соответствии с решением Совета (ЕU) 2017/2284 многолетнего проекта по оказанию поддержки государствам Африки, Азиатско-Тихоокеанского региона и Латинской Америки

19-11949 **5/16**

и Карибского бассейна, призванного содействовать их участию в процессе консультаций в рамках этой подготовительной группы;

- е) в октябре 2017 года на заседаниях Первого комитета в ходе семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи государства члены Организации Объединенных Наций, являющиеся членами Лиги арабских государств, внесли на рассмотрение проект решения, в котором Генеральному секретарю поручается созвать не позднее 2019 года конференцию по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения. Впоследствии этот проект решения был принят в качестве решения 73/546 Генеральной Ассамблеи. После принятия Ассамблеей этого решения и после проведения консультаций с государствами региона было принято решение о том, что конференция состоится 18–22 ноября 2019 года в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке. Государства-участники региона одобрили Иорданию в качестве назначенного Председателя этой конференции.
- 8. Несмотря на некоторый прогресс в осуществлении соглашений о ядерном разоружении и нераспространении и реализацию новых инициатив в поддержку этих целей, проблемы сохраняются и растет недовольство медленными темпами прогресса. В частности:
- а) несмотря на предметные обсуждения, состоявшиеся на сессии 2019 года, Конференция по разоружению переговоры не возобновила;
- b) несмотря на признание усилий по сокращению существующих арсеналов, общее оценочное количество единиц ядерного оружия, развернутых и неразвернутых, по-прежнему исчисляется несколькими тысячами. Более того, государства продолжают делать ставку на ядерное оружие в своей политике в сфере обороны и безопасности, а также осуществлять программы модернизации своих вооружений, систем доставки и соответствующей инфраструктуры;
- с) Корейская Народно-Демократическая Республика соблюдала объявленные ею моратории на испытательные ядерные взрывы и пуски баллистических ракет большой дальности. Дипломатические усилия, которые начали предприниматься в 2018 году, продолжались и в 2019 году, в том числе благодаря встречам главы государства Корейской Народно-Демократической Республики с главами государств Китая, Республики Корея и Соединенных Штатов. Вместе с тем ключевые заинтересованные стороны так и не смогли достичь соглашения о путях содействия реализации целей полной и поддающейся проверке денуклеаризации и обеспечения устойчивого мира на Корейском полуострове.
- 9. В соответствии с предложенной Генеральным секретарем повесткой дня в области разоружения, озаглавленной «Обеспечение нашего общего будущего», которая была представлена 24 мая 2018 года в Женеве, Генеральный секретарь и Высокий представитель по вопросам разоружения будут продолжать укреплять свои усилия по содействию диалогу между государствами-членами посредством взаимодействия в официальном и неофициальном форматах, с тем чтобы помочь государствам-членам вернуться к общему видению и пути, ведущему к полной ликвидации ядерного оружия.

III. Информация, полученная от правительств

Австрия

[Подлинный текст на английском языке] [15 мая 2019 года]

Австрия последовательно поддерживает усилия по ядерному разоружению и приняла Конституционный закон (№ 149/1999) о безъядерном статусе Австрии, в связи с чем она решительно поддерживает выводы и рекомендации в отношении последующих действий, согласованные на Конференции 2010 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, а также конкретно занимается поиском решений нынешней проблемы неэффективности разоруженческого механизма Организации Объединенных Наций, в частности Конференции по разоружению, и вызванного этой проблемой отсутствия субстантивных многосторонних переговоров по разоружению. Помимо этого, Австрии грозит возможный распад важнейших элементов разоруженческой архитектуры — событие, которое можно считать даже еще более тревожным, чем сохраняющаяся на протяжении 20 лет тупиковая ситуация на Конференции по разоружению.

Основываясь, в частности, на консультативном заключении Международного Суда 1996 года, Австрия убедилась в необходимости фундаментально изменить подход к ядерному оружию и содействовать достижению понимания того, что любое применение ядерного оружия будет противоречить нормам морали и будет иметь опустошительные последствия для всего мира и всего человечества. Поэтому трудно представить, чтобы любое применение ядерного оружия было совместимо с нормами международного права, в частности основополагающими принципами международного гуманитарного права. Австрия считает само существование ядерного оружия неприемлемым, учитывая риск его применения — либо преднамеренного, либо случайного или вследствие ошибки — и неприемлемые гуманитарные последствия такого применения.

В рамках указанной гуманитарной инициативы вновь был особо отмечен тот важный факт, что ядерное оружие имеет отношение к безопасности не только небольшой группы государств, у которых оно имеется, но и всех государств мира. Это в равной степени относится как к появлению ядерного оружия у других государств, так и к уже существующему ядерному оружию. Как указано в Договоре о нераспространении ядерного оружия, ядерная война имела бы опустошительные последствия для всего человечества, а не только для государств, непосредственно участвующих в военных действиях. Это признается в Заключительном документе обзорной конференции 2010 года, где прямо указывается на принцип ненанесения ущерба безопасности для всех. С учетом гуманитарных последствий и рисков, связанных с ядерным оружием, ненанесение ущерба безопасности для всех будет обеспечено только путем ликвидации ядерного оружия.

В этой связи Австрия решительно поддерживает усилия по ядерному разоружению, считая, что все государства обязаны прилагать такие усилия. Гуманитарные соображения стали решающим фактором для проведения переговоров относительно правового документа о запрещении ядерного оружия, который привел бы к его полной ликвидации, состоявшихся в рамках Организации Объединенных Наций в марте, июне и июле 2017 года в Нью-Йорке. В июле 2017 года 122 государства приняли Договор о запрещении ядерного оружия. В сентябре 2017 года в рамках Генеральной Ассамблеи Австрия вместе с

19-11949 7/16

50 другими государствами подписала Договор. 8 мая 2018 года Австрия ратифицировала Договор.

Договор о запрещении ядерного оружия является первым конкретным результатом многосторонних переговоров по ядерному разоружению, достигнутым с момента принятия Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний в 1996 году. В частности, он содействует осуществлению статьи VI Договора о нераспространении ядерного оружия, тем самым укрепляя его в целом. Договор о запрещении ядерного оружия представляет собой впечатляющее проявление воли подавляющего большинства государств, которые считают, что ядерное оружие не только не обеспечивает безопасность, но и представляет собой реальную угрозу существованию человечества, поскольку его применение чревато катастрофическими гуманитарными последствиями. На второй сессии Подготовительного комитета Конференции 2020 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, прошедшей в Женеве 23 апреля — 4 мая 2018 года, Австрия представила рабочий документ о последствиях применения ядерного оружия для безопасности. Помимо этого, считая ядерное разоружение одной из приоритетных задач своей внешней политики, Австрия представила несколько документов на состоявшейся в Нью-Йорке 29 апреля — 10 мая 2019 года третьей сессии Подготовительного комитета обзорной конференции 2020 года.

Кроме того, Австрия хотела бы отметить, что в рамках Договора о нераспространении и его обзорного цикла важно признать катастрофические гуманитарные последствия любого применения ядерного оружия и необходимость неукоснительного соблюдения норм международного права и международного гуманитарного права. После проведения в 2015 году предыдущей обзорной конференции прогресс в международных обсуждениях вопроса о катастрофических гуманитарных последствиях применения ядерного оружия, основанный на итогах обзорной конференции 2010 года, стал одним из важных достижений в сфере ядерного разоружения и нераспространения. Эти обсуждения позволили собрать доказательства того, что любое применение ядерного оружия будет иметь катастрофические, далеко идущие и долгосрочные последствия. С тем чтобы особо выделить безотлагательный характер ядерного разоружения, способствовать коренному изменению характера обсуждений вопросов ядерного оружия и содействовать пониманию того, что любое применение ядерного оружия противоречило бы нормам морали и вызвало бы опустошительные глобальные последствия, Австрия вместе с еще 29 государствами представила рабочий документ по этому вопросу на третьей сессии Подготовительного комитета обзорной конференции 2020 года. Австрия по-прежнему привержена участию в многосторонних переговорах, ведущих к ядерному разоружению во всех его аспектах под строгим и эффективным международным контролем, в том числе в соответствии с Договором о запрещении ядерного оружия.

Куба

[Подлинный текст на испанском языке] [25 апреля 2019 года]

Хотя прошло уже более 23 лет после того, как Международный Суд единогласно принял заключение об обязательстве вести в духе доброй воли и завершить переговоры, ведущие к ядерному разоружению во всех его аспектах под строгим и эффективным международным контролем, существование ядерного оружия продолжает угрожать выживанию человечества.

Куба придает важное значение продвижению принципа многосторонности как одного из основополагающих принципов проведения переговоров о разоружении и контроле над вооружениями. В этой связи Куба принимает активное участие в работе основных многосторонних форумов, подчеркивая свою твердую приверженность ядерному разоружению как главнейшей задаче, а также всем аспектам нераспространения ядерного оружия.

Руководствуясь положениями конституции Республики Куба, принятой в 2019 году, кубинское государство выступает за всеобщее и полное разоружение и против существования, распространения и применения ядерного оружия, оружия массового уничтожения и других видов оружия с аналогичными последствиями их применения.

30 января 2018 года Куба ратифицировала Договор о запрещении ядерного оружия и стала пятым государством, сделавшим это; данный шаг свидетельствует о глубоком миролюбии и многосторонности кубинского руководства и народа и приверженности нашей страны построению мира, свободного от ядерного оружия.

Мы призываем обеспечить скорейшее вступление в силу Договора, который помимо отрицания ядерного оружия и так называемой «доктрины ядерного сдерживания» и создания основы для полной и окончательной ликвидации такого оружия запрещает также все виды испытаний.

6 сентября 2018 года в рамках празднования Международного дня действий против ядерных испытаний Куба подтвердила, что она выступает против всех видов испытаний ядерного оружия. Мы выступаем не только против испытательных взрывов, но и подкритических испытаний и других испытаний с применением сложных методов. Мы выступаем за полный и действенный запрет испытаний, а также закрытие и демонтаж всех объектов, используемых для этих целей, и связанной с ними инфраструктуры.

С тех пор, как Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций провозгласила 26 сентября Международным днем борьбы за полную ликвидацию ядерного оружия (резолюция 68/32), наша страна принимает участие в торжественных заседаниях, ежегодно проводимых 26 сентября. В 2018 году в своем выступлении на общих прениях в ходе семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи Председатель Государственного совета и Совета министры Кубы Мигель Диас-Канель Бермудес подтвердил приверженность нашей страны принципу многосторонности и ядерному разоружению.

В качестве государства — участника Договора о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне, согласно которому была создана первая зона, свободная от ядерного оружия, в густонаселенном районе, и являясь частью региона, официально провозглашенного зоной мира, Куба призывает государства, обладающие ядерным оружием, и другие государства, находящиеся под защитой так называемого «ядерного зонтика», выполнять свои безоговорочные обязательства по статье VI Договора о нераспространении ядерного оружия.

На второй сессии Подготовительного комитета Конференции 2020 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, состоявшейся в Женеве 23 апреля — 4 мая 2018 года, Куба подтвердила свою принципиальную позицию, состоящую в неприятии военных доктрин, которые основаны на обладании ядерным оружием и которые мы считаем непоследовательными и неприемлемыми.

19-11949 **9/16**

Кроме того, в Комиссии по разоружению в Нью-Йорке и на Конференции по разоружению в Женеве Куба выражала обеспокоенность в связи с происходящей в настоящее время модернизацией ядерного оружия и основанными на использовании двойных стандартов политическими манипуляциями некоторых ядерных держав, которые нарушают свои юридические обязательства в отношении нераспространения. Еще большую обеспокоенность вызывает тот факт, что некоторые государства предусматривают возможность применения ядерного оружия даже против государств, не имеющих такого оружия, в ответ на нападения с применением неядерного оружия.

Гондурас

[Подлинный текст на испанском языке] [8 мая 2019 года]

Являясь государством — участником Договора о нераспространении ядерного оружия, Гондурас подтверждает, что он не является сторонником ядерного оружия, не имеет ядерных объектов или ядерного оружия и что в 2018 году он не принимал участия в разработке, производстве, испытаниях, развертывании и хранении оборудования, относящегося к этой категории, и поэтому представляет отчет с «нулевыми данными» в отношении ядерного разоружения. Государство Гондурас соблюдает международные соглашения и нормы, к которым оно присоединилось.

Иран (Исламская Республика)

[Подлинный текст на английском языке] [8 марта 2019 года]

Ядерный холокост, устроенный Соединенными Штатами Америки в 1945 году в Хиросиме и Нагасаки, показал, что ядерное оружие представляет самую серьезную угрозу для выживания человечества и что любое применение ядерного оружия будет иметь катастрофические гуманитарные последствия. Абсолютную гарантию против применения и угрозы применения ядерного оружия дают только его полная ликвидация и обеспечение того, чтобы оно никогда более не производилось.

Исламская Республика Иран твердо привержена достижению цели построения мира, свободного от ядерного оружия, путем полной ликвидации ядерного оружия. Соответственно, Иран остается последовательным в своем стремлении способствовать ядерному разоружению в рамках соответствующих многосторонних форумов. Иран продолжает поддерживать резолюции Генеральной Ассамблеи по вопросу о ядерном разоружении.

В контексте рассмотрения действия Договора о нераспространении ядерного оружия Иран настойчиво призывает к выполнению обязательств в отношении ядерного разоружения, принятых в соответствии со статьей VI Договора. Иран выражает также глубокую озабоченность в связи с тем, что государства, обладающие ядерным оружием, по-прежнему не выполняют своих обязательств в отношении ядерного разоружения.

Отсутствие в настоящее время прогресса в области ядерного разоружения во многом является следствием агрессивной ядерной политики Соединенных Штатов в сочетании с явным несоблюдением ими двусторонних и многосторонних обязательств в отношении ядерного разоружения. Такая политика свидетельствует о выгоде, которую сулит сохранение ядерного оружия на

неопределенный срок; грозит нанесением удара по государствам, не обладающим ядерным оружием, и в ответ на неядерные угрозы; направлена на разработку и развертывание нового ядерного оружия малой мощности; и в рамках такой политики планируется в течение 30 лет потратить 1,2 триллиона долларов на цели наращивания и модернизации ядерного арсенала. Все это представляет серьезнейшую угрозу для целей ядерного разоружения и будущего Договора о нераспространении ядерного оружия.

Иран призывает государства, обладающие ядерным оружием, воздерживаться от проведения политики, противоречащей их обязательствам по статье VI Договора о нераспространении ядерного оружия. Иран предлагает включить в заключительный документ обзорной конференции 2020 года четкое обязательство для всех государств, обладающих ядерным оружием, полностью и незамедлительно прекратить осуществление всех планов, направленных на усовершенствование и модернизацию имеющихся у них ядерных вооружений и средств их доставки и разработку новых видов ядерного оружия.

Иран подчеркивает, что выполнение в соответствии со статьей VI Договора о нераспространении ядерного оружия обязательства о ведении в духе доброй воли переговоров об эффективных мерах, касающихся ядерного разоружения, является абсолютно безусловным. Как было единогласно признано Международным Судом в его консультативном заключении от 8 июля 1996 года, «правовое значение этого обязательства выходит за рамки простого обязательства поведения; обязательство, о котором здесь идет речь, является обязательством достижения конкретного результата ядерного разоружения во всех его аспектах путем принятия конкретной формы поведения, а именно проведения переговоров по этому вопросу в духе доброй воли».

Иран последовательно призывает начать на Конференции по разоружению переговоры, направленные на скорейшее заключение всеобъемлющей конвенции по ядерному оружию с целью запретить обладание им, его разработку, производство, приобретение, испытание, накопление его запасов, его передачу и применение или угрозу применения и обеспечить его уничтожение.

Иран выступает за скорейший созыв международной конференции Организации Объединенных Наций высокого уровня по ядерному разоружению. Такая конференция предоставила бы международному сообществу ценную возможность оценить прогресс, достигнутый в области ядерного разоружения. Эта конференция могла бы быть использована для достижения такой цели, как построение мира, свободного от ядерного оружия, в том числе путем принятия конкретных решений, таких как установление сроков полного уничтожения ядерного оружия во всем мире.

Иран подчеркивает, что любое применение или угроза применения какоголибо вида ядерного оружия при любых обстоятельствах противоречило бы пункту 4 статьи 2 Устава Организации Объединенных Наций, общим принципам международного права и нормам и положениям международного гуманитарного права, а также представляло бы собой преступление против человечности. Иран заявляет, что даже ссылка на статью 51 Устава Организации Объединенных Наций никоим образом и ни при каких условиях не может оправдать применения или угрозы применения этого бесчеловечного вида оружия.

19-11949 11/16

Ирак

[Подлинный текст на арабском языке] [26 марта 2019 года]

Правительство Ирака придает большое значение вопросам разоружения. Поэтому Ирак присоединился ко всем основным договорам в области разоружения и подтверждает свою полную приверженность осуществлению всех их положений и выполнению своих обязательств по этим документам, включая Договор о нераспространении ядерного оружия, ратифицированный Ираком в 1969 году, и типовой дополнительный протокол, предусмотренный режимом всеобъемлющих гарантий Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ). Ирак также присоединился к Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, Конвенции о физической защите ядерного материала и Международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма.

Правительство Ирака присоединяется к конвенциям и договорам по разоружению и нераспространению, поскольку считает, что присоединение всех государств к международным конвенциям об оружии массового уничтожения и недискриминационное соблюдение их положений и полная ликвидация такого оружия дают международному сообществу единственную подлинную гарантию защиты от применения или угрозы применения такого оружия, а также способствуют достижению международного мира и безопасности.

Одним из основополагающих элементов и приоритетов внешней политики Ирака является ядерное разоружение, особое значение которого было определено в заключительном документе состоявшейся в 1978 году первой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной разоружению, и в консультативном заключении Международного Суда 1996 года, в котором содержится вывод о том, что разрушительная природа такого оружия делает его полную ликвидацию необходимой для выживания человечества и что его дальнейшее существование по-прежнему представляет угрозу для международного мира и безопасности. Поэтому Ирак голосовал за принятие Договора о запрещении ядерного оружия (A/CONF.229/2017/8), который был принят 7 июля 2017 года государствами — членами Организации Объединенных Наций большинством примерно в две трети голосов.

Ирак призывает провести переговоры о начале поэтапной программы полной ликвидации ядерного оружия в определенных временных рамках.

Правительство Ирака подтверждает, что единственной гарантией против применения или угрозы применения ядерного оружия является полная ликвидация ядерного оружия на поэтапной основе, что будет способствовать укреплению доверия между государствами — участниками Договора. Необходимо достичь согласия относительно необходимости разработки имеющего обязательную юридическую силу международного документа, в соответствии с которым государства, обладающие ядерным оружием, предоставляли бы государствам, не обладающим ядерным оружием, гарантии против применения или угрозы применения ядерного оружия. Определение средств, при помощи которых в достижении этой цели можно добиться существенного прогресса, могло бы побудить государства, не являющиеся участниками Договора о нераспространении ядерного оружия, присоединиться к нему.

Правительство Ирака подчеркивает необходимость выполнения положений консультативного заключения Международного Суда от 8 июля 1996 года, в котором Суд подтвердил, что применение или угроза применения ядерного оружия противоречит положениям международного права, касающимся

вооруженных конфликтов, и что государства имеют обязательство вести переговоры, ведущие к разоружению во всех его аспектах под строгим международным контролем.

Правительство Ирака подчеркивает, что ядерный терроризм является для международной безопасности одной из самых существенных и серьезных угроз. Для недопущения попадания ядерного материала в руки террористов и других неправомочных субъектов необходимы строгие меры ядерной безопасности. Вот почему требование избавить мир от ядерного оружия является законным требованием, выполнение которого позволит отвести от мира угрозу ядерного терроризма.

Мексика

[Подлинный текст на испанском языке] [15 мая 2019 года]

Мексика считает, что применение или угроза применения ядерного оружия является нарушением международного права и Устава Организации Объединенных Наций, противоречит принципам международного гуманитарного права и квалифицировалось бы как военное преступление.

Мексика стремится к построению более мирного и безопасного мира на основе международного права и мирного урегулирования споров по поводу оружия, применения силы или угрозы ее применения.

Мексика придает большое значение консультативному заключению Международного Суда 1996 года о существовании обязательства вести в духе доброй воли и завершить переговоры, ведущие к ядерному разоружению во всех его аспектах под строгим и эффективным международным контролем. Поэтому Мексика считает, что выступать за разоружение означает защищать и укреплять цели и принципы Организации Объединенных Наций, а также соблюдать конституционные принципы, регулирующие внешнюю политику страны.

Мексика является убежденным сторонником многосторонности и считает, что только на основе многосторонних подходов и решений можно достигать договоренностей и разрабатывать стратегии решения глобальных задач в таких разнообразных областях, как международная безопасность, политика в области развития, изменение климата, права человека и прогрессивное развитие международного права.

Мексика призвала страны, поддерживающие Договор о запрещении ядерного оружия, подписать и/или ратифицировать его, с тем чтобы обеспечить его скорейшее вступление в силу и добиться того, чтобы в 2018 году число подписавших его государств достигло 60, а число его государств-участников — 19.

Проведение переговоров по Договору согласуется с обязательством, содержащимся в статье VI Договора о нераспространении ядерного оружия, и способствует его выполнению.

Мексика принимала участие в работе третьей сессии Подготовительного комитета Конференции 2020 года государств — участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, которая состоялась 29 апреля —10 мая 2019 года в Нью-Йорке.

На семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в 2018 году Мексика в качестве одного из соавторов или

19-11949 **13/16**

основного автора представила в Первом комитете следующие резолюции по вопросу о разоружении:

- а) резолюция 73/48, озаглавленная «Договор о запрещении ядерного оружия»;
- b) резолюция 73/59, озаглавленная «Исследование Организации Объединенных Наций по вопросу о просвещении в области разоружения и нераспространения»;
- с) резолюция 73/68, озаглавленная «Нравственные императивы в отношении мира, свободного от ядерного оружия»;
- d) резолюция 73/70, озаглавленная «На пути к миру, свободному от ядерного оружия: ускорение осуществления обязательств в отношении ядерного разоружения»;
- е) резолюция 73/79, озаглавленная «Информационная программа Организации Объединенных Наций по разоружению»;
- f) резолюция 73/86, озаглавленная «Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний»;
- g) решение 73/514, озаглавленное «Контроль за ядерным разоружением».

Испания

[Подлинный текст на испанском языке] [15 мая 2019 года]

Испания способствует поддержанию международной безопасности и стабильности, с вниманием относится к гуманитарным аспектам конфликтов, поддерживает меры, предпринимаемые для построения мира, свободного от ядерного оружия, и считает, что такие меры должны быть поступательными и реалистичными и приниматься с учетом соображений стратегической стабильности всех государств.

Испания не обладает ядерным оружием и является государством — участником Договора о нераспространении ядерного оружия. Испания поддерживает основные компоненты этого ценного договора, такие как нераспространение и ядерное разоружение, а также признает, что его инструмент проверки, функционирующий под эгидой Международного агентства по атомной энергии, имеет исключительно важное значение для укрепления и поддержания доверия и транспарентности в отношениях между государствами.

Испания согласна также с заключением Международного Суда о необходимости вести, как это предусмотрено в статье VI Договора о нераспространении ядерного оружия, переговоры с участием государств, обладающих ядерным оружием, особенно тех из них, которые обладают самыми большими арсеналами, что будет способствовать сокращению их арсеналов и построению мира, свободного от ядерного оружия. Испания выступает также за ядерный контроль в целях укрепления доверия и повышения транспарентности. В этой связи следует особо отметить важность осуществления Соединенными Штатами и Российской Федерацией Договора между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений, который имеет важное значение для всего международного сообщества и который поэтому должен оставаться в действии, а сфера его охвата существенно расширяться. Аналогичным образом следует

рассмотреть вопрос о Договоре о ликвидации ракет средней дальности и меньшей дальности, осуществление которого должно быть гарантировано. Эти два двусторонних договора должны служить ориентиром для других ядерных держав. В контексте многосторонних переговоров следует особо отметить Совместный всеобъемлющий план действий, который был разработан Ираном, Соединенными Штатами, Российской Федерацией, Китаем, Соединенным Королевством, Францией и Германией и который также должен служить ориентиром при подготовке новых инициатив.

Для достижения стабильности и содействия миру на Ближнем Востоке необходимо провести конференцию по созданию на Ближнем Востоке зоны, свободной от оружия массового уничтожения и средств его доставки, и государствам этого региона необходимо приложить дополнительные усилия к тому, чтобы такая конференция была проведена как можно скорее и с всеобщим участием.

Испания считает, что многосторонние механизмы служат средством поддержания международного мира и безопасности. В этой связи Испания убеждена в действенности Договора о нераспространении ядерного оружия, служащего основой ядерного разоружения и подкрепляемого и поддерживаемого другими независимыми документами — такими как Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, который Испания подписала 24 сентября 1996 года и ратифицировала 31 июля 1998 года, — а также основой для контроля за экспортом и борьбы с незаконным оборотом материалов, в чем Испания оказывает содействие, принимая участие в осуществлении других международных проектов, таких как Глобальная инициатива по борьбе с актами ядерного терроризма или Инициатива по безопасности в борьбе с распространением.

Украина

[Подлинный текст на английском языке] [15 мая 2019 года]

Украина твердо привержена достижению цели ядерного разоружения в соответствии с положениями статьи VI Договора о нераспространении ядерного оружия. Украина осознает сохраняющуюся необходимость добиваться конкретного прогресса в деле полного осуществления статьи VI, прежде всего посредством ведения переговоров о принятии эффективных мер, направленных на прекращение гонки ядерных вооружений и достижение прогресса в деле ядерного разоружения в ближайшем будущем.

Украина поддерживает идею создания зон, свободных от ядерного оружия, во всем мире, в том числе на Ближнем Востоке.

В качестве участника Договора о нераспространении ядерного оружия и члена Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), Группы ядерных поставщиков и Комитета Цангера Украина осуществляет контроль за международными поставками товаров, которые могут быть использованы для создания оружия массового уничтожения и средств доставки. Кроме того, Украина принимает меры для установления ответственности и мер наказания за нарушение ее национального законодательства в этой области в целях предотвращения распространения ядерного оружия и других ядерных взрывных устройств.

В 2004 году Кабинет министров Украины принял постановление № 86, в котором определяются процедуры международных поставок товаров двойного назначения, включая ядерные товары. Перечни товаров двойного назначения, подпадающих под действие вышеупомянутых процедур, приводятся в

15/**16**

приложениях 1–5 к указанному постановлению. Структура и содержание этих перечней соответствуют контрольным спискам международных режимов экспортного контроля, таких как Вассенаарские договоренности по экспортному контролю за обычными вооружениями, товарами и технологиями двойного назначения, Режим контроля за ракетной технологией, Группа ядерных поставщиков и Австралийская группа.

В целях обеспечения транспарентности при поставках и в соответствии со своим национальным законодательством Украина представляет МАГАТЭ доклады о международных поставках оговоренного оборудования и неядерного материала, перечень которых приводится в приложении ІІ к Дополнительному протоколу к Соглашению между Украиной и МАГАТЭ о применении гарантий в связи с Договором о нераспространении ядерного оружия. В соответствии с пунктом 7.8 договоренностей, достигнутых в Комитете Цангера, Украина ежегодно представляет Секретариату доклады о лицензиях, выданных на поставку государствам, которые не обладают ядерным оружием и не являются участниками Договора, товаров, включенных в исходный список и предназначенных для использования в мирных целях.

Украина считает, что система гарантий МАГАТЭ является одним из основополагающих элементов режима нераспространения ядерного оружия и играет исключительно важную роль в осуществлении Договора о нераспространении ядерного оружия.